

# **LEGE**

## **privind organizarea și desfășurarea votului electronic**

### **EXPUNERE DE MOTIVE**

Dreptul la vot recunoscut de Constituție cetățenilor români și caracterul universal al acestuia obligă statul român să asigure o paletă cât mai largă de modalități de exercitare a acestuia, astfel încât cetățenii să își poată exprima opțiunile electorale cu ușurință, fără a împieta viața de zi cu zi a acestora.

La alegerile prezidențiale din anul 2014, foarte mulți români din diaspora și din R. Moldova nu au reușit să își exercite dreptul la vot. Secțiile de votare amenajate nu au fost suficiente. Scenariul s-a repetat în anul 2019, la alegerile europarlamentare, atunci când mii de cetățeni nu au putut vota, chiar dacă au stat la coadă ore în șir.

Pentru a se evita astfel de situații și ținând seama de numărul din ce în ce mai mare al deținătorilor de computere personale și de extinderea rețelei de internet, prezenta propunere legislativă are ca obiect instituționalizarea exercitării dreptului de vot prin mijloace electronice, în scopul facilitării procedurii de vot.

Votul electronic reprezintă o alternativă posibilă la votul exprimat în secțiile de votare. Destinatarii propunerii legislative sunt cetățenii români, îndeosebi alegătorii tineri, indiferent unde aceștia își au domiciliul sau reședința.

Potrivit propunerii legislative, Autoritatea Electorală Permanentă, precum și misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României au obligația de a întocmi și de a păstra registre electorale în format electronic și pe suport de hârtie.

Alegătorii care optează pentru exercitarea în mod electronic a dreptului de a vota se adresează Autorității Electorale Permanente pentru a fi înscrși în registrul electronic. Exercițarea dreptului de vot electronic se face pe baza certificatului de alegător, al cărui model se stabilește prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Autorității Electorale Permanente.

Certificatul de alegător se eliberează de către Autoritatea Electorală Permanentă fiecărui cetățean român înscris în registrul electronic al alegătorilor.

Propunerea legislativă prevede, de asemenea, procedura de vot electronic.

Votul electronic, ca modalitate alternativă de vot, face obiectul Recomandării Rec(2004)11 a Comitetului de Miniștri al statelor membre privind standardele legale, operaționale și tehnice pentru votul electronic, adoptată de Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei la 30 Septembrie 2004. În sensul interpretării Recomandării, votul electronic facilitează exercitarea dreptului electoral în alte locații decât secția de votare, înlesnește exprimarea votului și participarea la alegeri a tuturor cetățenilor, indiferent dacă au domiciliul sau reședința în țară sau în străinătate. De asemenea, acest canal alternativ de vot facilitează participarea la scrutinele electorale a persoanelor cu dizabilități sau a celor cu dificultăți de deplasare.

Statul român va oferi, prin implementarea votului electronic, o mai mare libertate de exprimare a dreptului de vot și va asigura, în acest fel, accesul mai larg la scrutinele electorale pentru cetățenii români de pretutindeni.

În numele inițiatorilor,

Eugen Tomac  
Deputat PMP

